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РОЛЬ ПІЗНАННЯ І ЦІННОСТЕЙ В ОСВІТНЬО-ВИХОВНОМУ 

ПРОЦЕСІ 
 

Ю.М. Мельник 

 

Соціально-філософське осмислення впливу освіти на систему ціннісних 
орієнтацій показує, що авторитет освіти змінився авторитетом одержання прак-
тичної спеціальності і знизилася цінність навчання як засобу підвищення духо-
вності молодого покоління. 

Дослідження впливу цінностей на якість освіти показує, що система осві-
ти поступово знижує свій культурний потенціал у бік все більшої інструмента-
лізації. Обсяг гуманітарних предметів, що закладають основи ціннісних орієн-
тацій, знижується, зростає кількість спеціальних предметів, покликаних адап-
тувати людину до суспільства, але не виховати самостійну особистість. Виклад 
матеріалу так само формалізується і технократизується, підвищена увага приді-
ляється засвоєнню технологічної інформації, завчанню готових положень, а 
аналітичні здібності студентів розвиваються недостатньо, базисні духовні цін-
ності залишаються без належної уваги. Дослідження культурного контексту 
динаміки формування цінностей і когнітивних орієнтацій виявляє негативні те-
нденції в динаміці культурного простору. Сучасний культурний простір, що 
складається з підсистем із витиснутою пізнавальною орієнтацією, являє собою 

«масове суспільство». Сучасні цінності молоді характеризуються суперечливи-
ми тенденціями: релігійність і презирство до релігійних традицій, індивідуалізм 

і визнання дружного колективу найвищою цінністю. Ці протиріччя свідчать про 
те, що сучасні цінності знаходяться в процесі формування. Відбувається ламан-

ня стереотипів, що обумовило необхідність підвищеної уваги громадськості і 
соціальних інститутів до проблем освітньо-виховного процесу молоді. У даній 
ситуації на перший план виходить питання, з чого потрібно починати вихід із 
кризи освіти: з підвищення термінальної значущості пізнання чи з гуманізації 
системи цінностей.  

Системний підхід вказує на необхідність відмовитися від обґрунтування 
первинності або вторинності різних компонентів соціалізації, а розглядати їх як 
елементи цілісного процесу. Когнітивна установка не може бути вторинною, 

тому що тільки знання про властивості речі, про її можливості задовольнити 
потребу обумовлює її цінність для суб’єкта пізнання. З іншого боку, когнітивна 
модель не може розглядатися як абсолютно первинна стосовно ціннісної орієн-
тації, тому що результат дії не може бути первинним стосовно самої дії. 

Таким чином, перебудова когнітивної та аксіологічної сторони процесу 
соціалізації повинна здійснюватися не послідовно, а одночасно, і, насамперед, в 
освітньому процесі, що дозволяє молоді опанувати як когнітивною, так і аксіо-
логічною орієнтацією, через реформування основних принципів системи освіти 
у бік зменшення її технологічності та інструменталізації. 
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